

军界瞭望

战机飞行员化身“雷达毁灭者” 18

谁在班公湖畔搞紧张对峙 19

新民日报社
上海市国防教育协会
联合主办

本报时政新闻中心主编 | 第 595 期 | 2020 年 6 月 15 日 星期一 本版编辑: 吴健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

北非硝烟!

利比亚内战出现“大逆转”

近一个月来,利比亚内战出现戏剧性转变,势如破竹的东部国民军遭受重挫,特别是在 5 月 18 日被西部民族团结政府民兵夺走关键性的瓦提亚空军基地,导致总攻首都的黎波里的部署落空,士气受到沉重打击。近几天,得到外部支持的西部民兵更是不顾新冠肺炎疫情影响,加紧调兵遣将,试图把战线进一步推向国民军的东部根据地。



国民军飞机在的黎波里郊外摧毁的西部民兵坦克



利比亚内战愈演愈烈



西部民兵边抽水烟边打仗,这让外界大跌眼镜

不相伯仲

当前,利比亚不存在严格意义的正规军,号称“正统”的民族团结政府依靠各路民兵支撑,编有 6 个旅的米苏拉塔民兵战斗力最强。反观哈夫塔尔元帅指挥的国民军,其主力是前卡扎菲军队旧部,约有 6 万人,还与利比亚实力第二强的地方武装——兹利坦民兵结盟。

士气方面,西部民兵更高些,因为他们受穆斯林兄弟会的“圣战”思想影响,而且西部是其根据地,退无可退,米苏拉塔民兵指挥官之一阿萨特鲁里就对媒体表示:“我的一个兄弟战死在米苏拉塔,另一个兄弟在苏尔特被卡扎菲军队的炮弹炸成两截。为了他们的死,我发誓决不让他们(指哈夫塔尔等卡扎菲时代的军人)回来。”

装备方面,西部民兵无法与继承卡扎菲“军事遗产”的国民军媲美,后者还得到埃及、阿联酋、俄罗斯等国的武器资助。但过去一个多月的激战中,西部民兵得益于土耳其的人力物力支持,一下子战斗力倍增。去年底开始,土耳其从利比亚民族团结政府得到海洋开发、石油出口等方面的“利益让渡”,作为回馈,土耳其派出大量教官以及受其豢养的数千叙利亚反对派武装助战,还给西部民兵运

去大批重武器。土军还接管的黎波里防空任务,直接替西部民兵撑起可靠的“保护伞”。

攻守易势

利比亚面积为 176 万平方公里,可 94% 是沙漠和半沙漠地区,除沿海和东北部内陆区是海拔 200 米以下的平原外,其他基本为沙漠所覆盖。这使得利比亚人口集中在沿海地带,而争夺国家控制权等同于争夺沿海地带。

综观 2014 年至今的利比亚内战走向,双方攻防基本沿海岸公路展开。由于海岸线漫长,沿着公路轴向攻击会不断拉长补给线,从而导致进攻兵力和后勤慢慢脱节,进攻锐度就会下降;防守方则由于战线缩短,兵力逐渐集中、后勤补给容易而逐渐摆脱被动。去年底,国民军打到的黎波里附近,但战线拉得太长,兵力被稀释,后勤补给压力大增,无法形成对西部民兵的局部优势。相反,西部民兵在地盘缩水之际,有生力量却得以集中,得到土耳其援助后,有了还手之力。事实上,正因为土军及其叙利亚雇佣军接管的黎波里周围防

务,西部民兵得以一门心思集中兵力反攻。

从地图上看,拿下瓦提亚机场后,西部民兵拔除了国民军在的黎波里侧翼安插的“钉子”,得以专心致志地对付的黎波里以东的正面战线。不仅如此,瓦提亚机场曾是国民军在的黎波里近郊最重要的物资储存地和指挥中心,丢失后,他们在西部前线的大部队就失去了补给和有效的指挥,导致后来一连串大溃败。目前,西部民兵正猛攻国民军下一个战略据点盖尔杨,那里地处的黎波里中南面,如果再得手,将意味着国民军在的黎波里周边 200 公里范围内再无可靠的后勤补给基地。

为了防止更大的损失,哈夫塔尔不得不放弃包括许多刚刚拿下的城镇,将兵力进一步收缩。最近几天,西部民兵开始对加希尔镇展开攻击,该镇和盖尔杨形成犄角之势,如果国民军把这个地方丢了,盖尔杨会变成深陷西部民兵包围的“孤岛”。为了挽回颓势,国民军从 5 月底开始密集反扑,出动歼击机、无人机轰炸西部民兵集结的艾因扎拉等地,还用弹道导弹攻击的黎波里海港,迟滞土耳其对西部民兵的支援。

5 月 30 日,国民军在巴尼瓦勒镇附近用俄制“铠甲-S1”防空系统击落三架土耳其无人机,大大振奋了军心。

拉锯延续

尽管国民军暂时陷于被动,但西部民兵要想击败对手也难以办到。首先,国民军总体占优,且外援强悍,俄罗斯、阿联酋不仅提供武器,阿联酋甚至直接出动战机掩护国民军大本营班加西。更重要的是,在利比亚和埃及边境,亲国民军的埃及随时保证国民军后勤供应。有意思的是,美国也偏向国民军,这主要是美国担心穆兄会势力在利比亚坐大。

而民族团结政府这边虽有土耳其、卡塔尔支持,但真正能出马的只有土耳其,可该国实力提供了民族团结政府彻底统一利比亚的资源。如果土耳其介入过深,触碰利比亚国民军后面的外部“亲友团”的底线,反而导致土耳其陷入更大的孤立,那就得不偿失了。换言之,利比亚局势走向,不是取决于东西两派武力对决,更取决于外部势力博弈,而现在“幕后玩家”还没有在明面上撕破脸的迹象,谁也不具备也不太指望独吞整个利比亚。因此,利比亚战火将大概率继续燃烧下去,让 600 万百姓承受“血光之灾”。石宏 朱延瑞

热点聚焦

他守护着“海空雄鹰之眼”

沙凌云 刘尊师 / 文 叶孔巧 贾紫微 田健敏 / 摄



罗海滨倾听最爱的“大白”心跳



先进战机如此傲娇

滨记得,最长一次,他有 3 个月不曾离开值班岗位,“度过整整一季”。

一分钟内的决断

去年 2 月的一个凌晨,氤氲的雾气笼罩在东海上空,原本清晰可见的星空被雾气遮挡。

突然,战斗警报响起,犹如一把利剑划破安静的夜空。几乎是瞬间,值班官兵从床上跃起,迅速穿戴整齐投入战斗。罗海滨等机务官兵在战机旁整齐列队,飞行员进入驾驶座舱,随时准备起飞。

“罗海滨!”突然,机械师叫出罗海滨的名

字,伸手比出“六”的手势。“六”代指火控专业,意味着此时战机火控雷达有问题。容不得多想,罗海滨飞速奔跑向前,进入座舱排查。“是火控的多功能显示器出毛病。”罗海滨马上报告症状所在,但接下去的难点是导致显示器故障的原因有近十种,相应处理方法也不尽相同。时间等不及,罗海滨凭借多年经验,迅速判断最有可能的疑点是显控计算机,断开显控计算机与各交联设备连接电源,重新启动后,显示系统复原。“太给力了!”飞行员喊道。

“起飞!”得到塔台指令后,战机带着轰鸣

声冲破夜幕,顺利升空。从出现故障到问题解决,前后不过一分钟。

裹着湿冷的空气,罗海滨额头上仍冒着汗。“从拉警报到战机起飞,过程必须控制在几分钟内,否则就延误战机。”罗海滨说,保证机载雷达正常运行,就是自己的职责与价值。

被绑住的儿女情长

罗海滨的部队生活既规律,又艰苦,用战友的话说:“抹布擦的是责任,扳手拧的是安全,钳子拧的是保险。”从 1993 年 12 月入伍,从湖南浏阳农村出来的“70 后”罗海滨已经干了 20 多年。保障歼击机安全起降 2 万多次,立下不少战功,可他的心绪就像电流一样保持稳定,“不掉链子是平时的要求,超常发挥是战时的目标”!

“我也想过退伍,和家人团聚。”罗海滨坦言,因为父母妻儿都远在老家,他想过离开部队,告别战鹰。但每当又穿上作训服,带上工具,保障熟悉的战友战机,深深的眷恋绑住他的儿女情长。“奋斗了几十年的部队,我舍不得呀。”迈入 2020 年,罗海滨给自己定下的军旅目标是——带教更多骨干,把自己的技术传承下去,把更多的宝贵年华奉献给祖国的蔚蓝海空。

军事人物



连续翻滚、高速盘旋、急速拉起……从上万米高空到紧贴海面二三十米的超低空,银色战鹰正守卫祖国东海领空。当返航的飞行员刚下飞机,朝着一级军士长罗海滨做出表示胜利的 V 字手势,这位从军 27 年的“老法师”就满足了,因为这代表他负责维护的“战鹰之眼”——火控雷达不负众望。

长长的一季

罗海滨所在的“海空雄鹰”部队,是东部战区海军王牌,作为东海防空识别区的重要警戒力量,这里的官兵都像在等待击发的子弹。

具体到罗海滨,战备值班时候,他的行迹就是停于机库或场坪的各架歼击机周围“画圆圈”,通风除潮、润滑保养、通电检查、校验数据……做好各项检查,确保歼击机随时出战。多数时候,罗海滨都少不了厚厚的笔记本,没别的,尽是日常巡查发现的“状况”,火控雷达常见故障、特殊现象及应对方法,而他的办公桌抽屉里,这样的笔记本还有好几个。“这可是法宝,日积月累的经验和方法,能让雷达一闹“脾气”就能对症下药。”

战备值班,就是为了防备敌人突袭和应对意外情况。值班时,从飞行员到地勤都要处于随时待命状态。罗海滨介绍,每年,他有大约三分之一的时间都在担负战备值班。“那时候,整个人的神经都高度紧张,而且活动半径几乎就局限在几十平方米的值班室里。”罗海